

保障物流畅通 提振经济复苏

中欧班列载来“一带一路”好风光

本报记者 史志鹏 康朴

8月12日,45车满载36.83万片口罩和94.9吨熔喷布的75061次中欧班列(西安—米兰)防疫物资专列,从中国铁路西安局集团有限公司新筑车站缓缓驶出,一路向西驶向意大利米兰。未来两个月,还有上千吨用于口罩生产的熔喷布和上万片口罩,通过中欧班列从西安发往意大利,保障当地的防疫物资储备。

当前,新冠肺炎疫情仍在全球加速蔓延,海运和空运受到较大影响。凭借时效快、全天候、分段运输的独特优势,中欧班列已成为联通亚欧大陆的主要桥梁和绿色通道,为全球抗击疫情贡献着“中国力量”。



助抗疫促供应链稳定

面对疫情,开辟生命通道、驰援全球抗疫是中欧班列的重要使命。在国内疫情防控形势稳定后,中国迅速组织运输资源力量,快装快运各类防疫物资。从3月21日首趟搭载防疫物资的中欧班列从义乌发出以来,截至7月底,累计运送防疫物资497万件、3.9万吨,有力支援国际疫情防控,传递守望相助、休戚与共的团结合作精神,起到良好示范效应。

伴随开行量发货量逆势增长,中欧班列稳定中欧乃至全球产业链供应链、服务国内国际双循环的作用更加突显。以汽车行业为例,7月以来,已有5列“奥迪专列”从德国不来梅抵达长春。与之对应,中国的汽车配件玻璃、轮胎、轮毂、座椅等通过中欧班列,通常只需两周即可运抵德国,源源不断地供给大众、保时捷、宝马、奔驰等车企。

对此,联合国贸易和发展会议全球化和发展战略司司长理查德·科祖尔一赖特表示,作



为世界两大经济体,欧中经济总量约占全球的1/3。欧中经贸合作的稳定对全球产业链供应链的安全至关重要。

联通亚欧的绿色通道

受疫情影响,陕西西安的隆基绿能科技股份有限公司一改原先从天津港海运的传统,选择通过中欧班列,从新筑车站出发,将光伏产品运往荷兰蒂尔堡。这种直达运输节约了时间和仓储成本,提升了企业在欧洲仓库的周转率。

“一些原本选择海运的货物,现在都转移到铁路上来。”德国DBO班列运营有限公司总经理董万旭说,今年4月,公司承运中欧班列80列,比去年同期翻了一番多。德国杜伊斯堡的中欧班列甚至出现拥堵状况,公司不得不将一些班列改至周边城市站场。

汉堡港是中欧班列在德国最大的运输枢纽,辐射德国及其他欧洲国家。“疫情防控期间,中欧班列的价值进一步显现。”汉堡港亚洲市场主管马蒂亚斯·舒尔茨谈到,中欧班列业务量大

幅提升,成为欧中之间又一种安全高效的运输方式。

古有丝绸之路,连接东西,交流互鉴;今有“钢铁驼队”,横贯亚欧,互通有无。今年前7个月,中欧班列累计开行6354列,发送货物57.4万标箱,同比分别增长41%、46%。单月开行量连续3个月破千,连续5个月刷新历史纪录。

多措并举保平稳运营

疫情之下,新疆铁路部门实行零散车辆加挂、与其他省份班列拼车等更加灵活的开行模式,整合货源、聚零为整;西安铁路部门开辟绿色通道,优化申报和审批手续,缩短班列开行间隔时间……

除口岸站铁路员工加强防护外,中国国家铁路集团有限公司国际部主任马洪英表示,铁路部门还科学制定周、月开行方案,组织各承运企业对中欧班列优先承运、优先装车、优先挂运,确保货物应运尽运、各个环节畅通无阻。4月,商务部印发《进一步发挥中欧班列作

用应对新冠肺炎疫情做好稳外贸稳外资促消费工作的通知》,要求充分发挥中欧班列战略通道作用。5月,国务院国际物流工作专班确立国际物流运输重点联系企业,其中有10家中欧班列企业,通达地区覆盖欧洲、中亚、东南亚、西亚等国家。

7月,国家发改委下达中央预算内投资2亿元,支持郑州、重庆、成都、西安、乌鲁木齐等5个城市开展中欧班列集结中心示范工程建设,促进中欧班列降本提质增效,为共建“一带一路”提供有力支撑,给大力发展枢纽经济增添活力。

图①:6月23日,满载货值达1000万欧元防疫物资的中欧班列抵达法国巴黎。图为中法代表在班列集装箱前合影。

新华社记者 徐永春摄

图②:8月12日,75061次中欧班列(西安—米兰)防疫物资专列在西安新筑车站准备发车。

唐振江摄(人民图片)

图③:8月13日,成都国际铁路港。

白桂斌摄(人民图片)

扭转连续七年下滑态势实现增产

全国早稻总产量 2729 万吨

本报北京8月19日电(记者 陆娅楠)继夏粮喜获丰收后,中国早稻实现增产。国家统计局19日公布的全国早稻生产数据显示,2020年全国早稻总产量2729万吨(546亿斤),比2019年增加102.8万吨(20.6亿斤),增长3.9%,扭转了连续七年下滑的态势。

“今年早稻生产虽然受南方部分地区严重洪涝灾害的不利影响,单产有所下降,但得益于播种面积的大幅增加,全国早稻实现增产。夏粮丰收和早稻增产奠定了全年粮食稳定生产的基础,为进一步扎实做好‘六稳’工作、全面落实‘六保’任务提供了坚实的保障。”国家统计局农村司司长李锁强说。

2020年全国早稻播种面积4751千公顷,比上年增加300.7千公顷,增长6.8%。分地区看,10个早稻生产省(区)中有7个播种面积增加。其中,湖南、江西增加最多,分别增加131.1千公顷和121.7千公顷,增长12.0%和11.1%;其次为广西、广东,分别增加37.3千公顷和34.5千公顷,增长4.9%和4.1%。

农机热销 驶向海外

近年来,浙江省湖州市南浔区和孚镇的星光农机股份有限公司不断加大开拓国际市场的力度,加快建设智能农机产业化项目,推动农机“由量到质”的转变,产品畅销“一带一路”市场,今年各类外贸订单已排到年底。图为8月19日,工人正在对出口印度尼西亚、孟加拉国等“一带一路”国家的收割机进行装配、路试和检验。

刘春辉摄(人民图片)



“我一直牵挂灾区的群众。”正在安徽考察调研的习近平总书记,来到阜阳市阜南县蒙洼蓄洪区利民村西田坡庄台,看望慰问受灾群众,当地群众备受鼓舞。

特殊时期,信心比黄金更珍贵。今年以来,我们经历了一系列严峻考验,抗疫情、战洪水……以习近平同志为核心的党中央带领全国人民坚定信心、科学应对,努力巩固扩大疫情防控和经济社会恢复成果。

困难面前,中国再次彰显出强大韧性和发展潜力。中国为什么行?答案的根本在于:中国人民在困难面前集中展现出的中国力量、中国精神、中国效率,以及在此过程中不断激发出的民族自豪感、自信心、凝聚力。

我们战胜困难的重大政治优势,在于始终坚持中国共产党的领导。以习近平同志为核心的中共中央坚持人民至上、生命至

“中国号”巨轮勇毅前行

■ 彭训文

上,为打赢各种硬仗提供了强大力量。各级党员领导干部坚决扛起政治责任,危难时刻豁得出去。有这样一组统计数据:在疫情防控中,全国3900多万名党员、干部挺身而出,近400名党员、干部献出了宝贵生命。入梅以来,安徽遭遇持续强降雨,16.38万个基层党组织、361万多名党员冲锋在前,抗堤外汹涌洪水,护堤内万家灯火。每当风雨来袭,中国共产党是人民最可靠的依托;每当风雨过后,人民对党更加拥护,对中国制度更充满信心。

我们战胜困难的强大力量源泉,在于

始终依靠人民群众。人民群众才是真正的英雄,是真正的铜墙铁壁。面对疫情挑战,我们广泛发动和依靠群众,联防联控、群防群治。习近平总书记深情赞叹:“战胜这次疫情,给我们力量和信心的是中国人民。”面对洪水肆虐,群众识大体、顾大局。为保淮河上下游安全,安徽蒙洼蓄洪区居民紧急转移,眼睁睁看着美丽的家园被淹,看着长势喜人的庄稼没入洪水中,没一个人有怨言。广大网民纷纷点赞:“牺牲小我,保卫大我,我们要向安徽百姓说一句:谢谢!”

气可鼓,不可泄。当前,中国疫情防控局势总体平稳,经济运行基本恢复,决胜脱贫攻坚正处于关键时期,防汛形势依然十分严峻。“把时间抢回来,把损失补回来!”做好下半年经济工作,需要更加振奋统筹推进疫情防控和经济社会发展的精气神,坚定信心、乘势而上、攻坚克难;需要始终绷紧疫情防控这根弦,继续抓细抓实防汛抗洪工作,精心谋划灾后重建,防止受灾困难群众因灾致贫返贫;需要积极扩大内需,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格

局,建立疫情防控和经济社会发展工作中长期协调机制,实现稳增长和防风险长期均衡。

“大舸中流下,青山两岸移。”展望未来,我们遇到的很多问题都是中长期的,需要做好打持久战的准备。战胜各种风险挑战,最根本的还是要坚定信心,紧紧依靠中国共产党和人民群众,办好我们自己的事情,就一定能够蓄积动能、化危为机,推动“中国号”巨轮乘风破浪、勇毅前行。(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯